

Заключение диссертационного совета МГУ.056.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «20» мая 2024 г. № 11

О присуждении Инвиевой Виктории Владимировне, гражданке РФ, ученой степени кандидата
исторических наук

Диссертация «США в республиканской и франкистской дипломатии в период Гражданской войны в Испании (1936–1939)» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 01.04.2024, протокол № 7.

Соискатель Инвиева Виктория Владимировна, 1997 года рождения, в 2023 году окончила аспирантуру исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В настоящее время соискатель работает в должности младшего научного сотрудника лаборатории новой и новейшей истории стран Европы и Америки, ассистента кафедры иностранных языков исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Горохов Валерий Николаевич, доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Сагомонян Александр Артурович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет глобальных процессов, кафедра глобалистики, профессор;

Наумов Александр Олегович, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет государственного управления, кафедра международных организаций и проблем глобального управления, профессор;

Магадеев Искандэр Эдуардович, кандидат исторических наук, ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», факультет международных отношений, кафедра истории и политики стран Европы и Америки, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ (в том числе две – в соавторстве), все – по теме диссертации, из них 6 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. Горохов В. Н., Инвиева В. В. Чехословацкий кризис и Мюнхенская конференция 1938 года // Преподавание истории в школе. 2023. № 10. С. 22–28. (0,6 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,175), (авторский вклад – 50%)

2. Инвиева В. В. Американское направление франкистской дипломатии в годы Гражданской войны в Испании, 1936–1939 годы (к вопросу о статусе представителя Ф. Франко в США Х.Ф. де Карденаса) // Новая и новейшая история. 2023. № 4. С. 98–108. (1,1 п.л., SJR – 0,211)

3. Инвиева В. В. Культурная дипломатия Второй Испанской республики в годы Гражданской войны в Испании 1936–1939 годов (на примере подготовки республиканского павильона для Всемирной выставки в Нью-Йорке 1939–1940 годов) // Преподавание истории в школе. 2023. № 6. С. 70–72. (0,3 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,175)

4. Инвиева В. В. Публичная дипломатия республиканской Испании в годы Гражданской войны 1936–1939 гг.: выступления политических деятелей Второй Республики в США // Человеческий капитал. 2023. № 5. С. 61–66. (0,5 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,371)

5. Инвиева В. В. Американская администрация и гуманитарная помощь пострадавшим от боевых действий в годы гражданской войны в Испании (1936–1939) // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2022. Т. 16, № 4. С. 596–603. (0,5 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,381)

6. Инвиева В. В. Фернандо де лос Риос и проблема американского нейтралитета во внешней политике республиканской Испании (1936–1939) // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2021. № 4. С. 103–121. (1,2 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,175)

На диссертацию или автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов истории Испании и международных отношений XX века. А.А. Сагомоян является одним из крупнейших отечественных специалистов в области изучения истории Испании XX века. Работы А.О. Наумова посвящены истории Версальско-

Вашингтонской системы международных отношений в 1930-е гг., в особенности – периоду её кризиса и распада. Область научных интересов И. Э. Магадеева – новейшая история стран Европы и Америки, в том числе история международных отношений в межвоенный период.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является работой, в которой рассмотрен один из слабоизученных аспектов интернационализации Гражданской войны в Испании – испано-американские отношения в 1936–1939 гг. Значимость диссертационного исследования заключается в том, что автор впервые в отечественной и зарубежной историографии сравнивает республиканскую и франкистскую дипломатию в отношении США в годы Гражданской войны в Испании на основе широкого круга испанских и американских источников (архивные материалы, официальные документы, публичные выступления, переписка, мемуары, периодические издания).

Диссертантом впервые в отечественной историографии была разработана документация испанского посольства в Вашингтоне, хранящаяся в личном архиве посла Республики в Соединённых Штатах в 1936–1939 гг. (г. Мадрид, Испания); а также впервые введены в научный оборот материалы представительства франкистов в Нью-Йорке в 1937–1939 гг., отложившиеся в Генеральном Архиве Администрации (г. Алькала-де-Энарес, Испания).

Автор выделил и изучил основные направления республиканской и франкистской дипломатий относительно США (политическое, экономическое и пропагандистское) и их результаты, исследовал деятельность представителей противоборствующих лагерей в Соединённых Штатах – посла Республики в Вашингтоне (Ф. де лос Риос) и агента Ф. Франко в Нью-Йорке (Х.Ф. де Карденас). Диссертантом было установлено, что республиканцы и франкисты ставили разные цели в отношении Соединённых Штатов в 1936–1939 гг.: правительство республиканской Испании, нуждавшееся в поставках вооружения, возлагало надежды на американскую военную помощь, в то время как Ф. Франко, создавший альтернативное государство и позиционировавший его в качестве единственного испанского государства, преследовал цель добиться его признания международным сообществом, в том числе и США, отправив в эту страну своего представителя.

Выводы диссертационного исследования могут быть применены при создании пособий и новых учебных курсов по истории международных отношений в межвоенный период, истории Испании и Соединённых Штатов в 30–е гг. XX в. Положения работы, сформулированные в диссертации проблемы и намеченные пути для их возможного решения могут быть использованы при дальнейшем изучении истории кризиса Версальско-Вашингтонской системы, внешней политики США и Испании, испано-американских

отношений во второй половине 1930–х гг.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Усилия республиканской дипломатии в отношении США, направленные на получение американской военной помощи и введение эмбарго на отправку оружия в Италию и Германию, с практической точки зрения не увенчались успехом по причине твёрдой приверженности Соединённых Штатов политике нейтралитета. В то же время деятельность республиканцев способствовала активизации обсуждения в США эффективности этого внешнеполитического курса, уравнившего законное правительство и мятежников, жертву агрессии и агрессора.

2. Соединённые Штаты до 1 апреля 1939 г. рассматривали Республику в качестве единственного законного правительства Испании, однако в то же время поддерживали контакты с представителями франкистских институтов власти, фактически признав государство Ф. Франко. Параллельное взаимодействие с франкистами, активизировавшееся к началу 1938 г., – к моменту, когда мятежники контролировали большую часть Испании – демонстрирует двойственность позиции американской администрации в отношении испанского конфликта.

3. Правительство Республики, соблюдая осторожность во взаимодействии с США по вопросам погашения коммерческих кредитов и возмещения убытков, понесённых американскими гражданами и компаниями из-за боевых действий в Испании, признало справедливость финансовых и имущественных претензий Соединённых Штатов. Параллельные контакты политической элиты и представителей деловых кругов США с франкистами по вопросу признания испанских кредитных обязательств на государственном уровне, взаимодействие американских предпринимателей с мятежниками, продиктованное политическими симпатиями и поиском дополнительных рынков сбыта, также свидетельствуют о двойственной американской позиции.

4. Пропагандистский нарратив о том, что республиканская Испания, борющаяся за демократию и свободу, стала жертвой фашистской агрессии по причине поддержки мятежников нацистской Германией и фашистской Италией, нашёл широкий отклик у американской общественности. Франкистская пропаганда в США столкнулась с проблемой малого количества граждан, сочувствовавших делу франкистов, и настороженным отношением по причине тесного взаимодействия Ф. Франко с А. Гитлером и Б. Муссолини.

5. Обстановка в США в итоге сложилась благоприятно для франкистов из-за совпадения их внешнеполитических устремлений с американским нейтралистским курсом, в

то время как Республика стала его заложницей в условиях фашистской агрессии во второй половине 30–х гг. XX в.

На заседании 20 мая 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Инвиевой В.В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Л.С. Белоусов

Ученый секретарь
диссертационного совета

Е.В. Романова

Дата: 20.05.2024